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Ce mai e şi ce-o së mai fia 
cu proiectulü de lege asupra re
formei administraţiei?

Camera ungară desbate fără 
gfîrşitfl asupra lui, şi acum, la finea 
lui Iulie, abia a ajunau la § 1 şi 
mai suntü îndërëtü 280. Stânga 
estremă continuă cu multă energiă 
tactica ei obstrucţionistă şi în cu- 
rêndü guvernulü, în faţa imposi
bilităţii de a duce la sferşitu pro- 
gramulü sëu şi de a face destulü 
cerinţelorfi parlamentare, va tre
bui së ia o hotărîre definitivă într’o 
parte séu alta.

Interesele deputaţilorfi cerü 
imperiosü amânarea şedinţelorfi 
dietei celü puţinfl pe câteva sëp- 
tëmânï de vérâ. Acésta însë nu 
se va puté în faţa atitudinei ob
strucţioniste a stângei estreme. 
Dér nu se va puté termina nicï 
desbaterea bugetară, nicï aceea 
asupra tractatelorü internaţionale, 
ce suntü la ordinea íjilöi, asupra 
proiectelorü de legï de „garanţiă“ 
ş. a.

A bâtutü la ochï, că în discu- 
siunea asupra § 1, ministrulü-pre- 
şedinţe Szapary n’a luatü cuvên- 
tulü pănă acum. Prietinii minis
trului susţinfi, că acesta a tácutü 
pănă acum, fiindcă deodată acesta 
va veni cu o surprindere înaintea 
camerei, anunţândfi amânarea séu 
póte chiar şi disolvarea ei.

Orî-cum ar fi însë remâne ne- 
îndoiosü, că stânga estremă este 
firmü hotărîtă a nu ceda nicidecum, 
ci ea va purta discusiunea cu sëp- 
tëmânile şi cu lunile, pănă ce li
se va urî cumplitü celorü dela pu
tere.

Décá partida guvernului va lua 
parte la acésta discusiune, atunci 
ea nu va mai puté acusa pe cei 
din oposiţia estremă, că facü ob- 
strucţiune.

Ciudata de totű este în acéstá 
afacere seriósá şi gravă atitudinea 
contelui Apponyi şi a partidei sale, 
care în cestiunea reformei sprigi-

nesce guvernulü, dér în genere nu 
merge solidarü cu elü. Guvernulü 
nici n’are lipsă de alianţa oposi- 
ţiunei moderate, prin urmare nici 
nu-i ofere vr'unü avantagiu pentru 
sprijinulü ce i’lü dă în afacerea 
reformei administrative.

Fórte bine caracterisézá în nu- 
mérulü séu mai nou organulü prin- 
cipalü alü stângei estreme, „Egye
tértés“, posiţia acésta ciudată a 
Apponyiştilortt, între cele douö 
partide, dela guvernü şi din opo
siţia estremă, cari se luptă pe 
viâţă şi pe mórte.

Numita fóiá <}ice ironicü, că 
partida lui Apponyi e superfluă 
a 4* în pariamentü. E superfluă 
pentru-că proiectulü de reformă, 
maioritatea ílü póte vota totü atátü 
de bine lără oposiţiunea mode
rată ca şi cu e a ; décá e înse 
vorba de a face sé cadă proiec
tulü, atunci partida „independentă^ 
este totü aşa de tare de a face 
acesta singură, cum ar fi şi atunci, 
décá i-ar ajuta oposiţiunea mode
rată. C’unü cuvéntü astă4î, oposi
ţiunea moderată n’are nici o greu
tate nici în drépta, nicî în stânga, 
nicî în süsü, nicî în iosü.

E clarü, că lupta va avé se se 
decidă între maioritatea guverna
mentală şi stânga estremă şi dela 
resultatulü ei aternă multü, fórte 
multü, deşi s’ar páré, că tóté par
tidele maghiare tindü la unulü şi 
acelaşi scopü.

La cestiunea demonstraţiuniloru 
din Fiume.

Din Yiena primesce „Egyetér
tés“ urmátórea telegramă sensa- 
ţională, cu data de 27 Iulie:

In cercurile politice de-aicî, e răs

pândită scirea, oă demisiunea ministrului 

de honvecft dr. Gem Fej ér vary este în ajúnű 

de-a se sSvîrşi şi nu peste multă ea va 

urma neapărată.

Demisionarea ministrului de hon- 

ve^ stă în legătură ou afaoerea Ugron- 
Uselac şi faţă ou persona ministrului 

acéstá afacere se agravâză prin împre-

jurarea, că în urma propunerei lui Beöthy 

Ákos, ea va trebui së vină înain
tea comisiunei de imunitate, care va 

trebui së raporteze despre resultatö 
parlamentului.

Faţă ou cestiunea acésta ministrulă 
Fejérváry are cu totulă alte vederî, de 
cum au secundanţii lui Gavrilă Ugron 

împreună ou toţi deputaţii, — afară de 

doi — pe carî i-au convocată ei la con
sultare în privinţa acésta. Ministrulă nu 

aprôbà nicî de cum părerea acelora, 
carî în provocarea căpitanului Uselac 

vëda o vătămare a dreptului de imuni

tate ală deputaţiloră. Acésta a voită s’o 

declare ministrulă numai decâtă în dietă, 

dér ministrulă-preşedinte a prevenită pe 

Fejérváry şi astfelă a împedecată pentru 
aoelă momentă ivirea crisei.

Crisa însë nu se va puté amâna şi 

mai departe, decâtă numai pănă atuncî, 

pănă când comisiunea de imunitate, în 

înţelesulă reguleloră parlamentare, va fi 

silită a se ocupa cu acéstá oestiune 
şi despre resultată va trebui să raporteze 
dietei.

După cele întâmplate/comisiunea de 

imunitate séu va declara în raportulă 

sëu, că provocarea căpitanului Uzelac a 
fostă o vătămare pentru dreptulă de 

imunitate ală deputaţiloră, séu oă căpi- 

tanulă Uzelac n’a vătămată nici ună 
dreptă. In casulă dintêi, comisiunea de 

imunitate va veni în contragere cu 

modulă de vedere ală ministrului Fejer- 

váry, in casulă de ală doilea însă, ea va 

veni în contrazicere cu acei deputaţi, 

oarl nu l’au lăsată pe G-avrilă Ugron së 

primescă provocarea la duelă. După-oe 

însë majoritatea dietei nu este de acordă 

ou vederile lui Fejérváry, comisiunea de 

imunitate de sigură încă se va declara 

în contra modului de vedere ală minis

trului.

In casulă aoesta, ministrulă Fejér

váry a declarată, că elă nici o oră nu va 

mai fi membrul$ unui parlamenta, care 

vrésè dejoséscàeorpulü oficerescu prin aceea, 

că prin o hotărîre prinoipiară îi refusă 

acestuia dreptulă de a~şî căuta satisfacţiă 

pentru o ofensă personală, în timpă ce 
ori cine altuiă póte să-şi capete satis- 

faoţiă.

Declaraţia acésta o face ministrulă 
în publică, cu totulă pe faţă, aşa că din 

astă causă el1 a avută discusiunl înflă

cărate ou mulţi membri din partida gu

vernului. Modulă de vedere ală lui Fe

jérváry îlă împărtăşesce întregă oorpulă 

oflcerescăşi tocmai de aceea, ministrulă 
nu mai póte t&oé séu rëmâné indife
rentă.

Din astă oausă, în cerourile politioe 
din Yiena se crede neînounjurabilă is* 

bucnirea crisei.

SCIRILE piLEI
— 17 (29) Iulie.

Gestiunea teatrului germanü in Festa. 

Foile un gureşei suntă fórte cătrănite din 

causă, că br. Friderich Kochmeister îm

preună cu mai mulţi cetăţeni germani 
din Pesta au înaintată o cerere la Ma

iestatea Sa monarchulă pentru subven

ţionarea teatrului germană, ce voră să-lă 

înfiinţeze în Pesta. Póte toomai fiind-oă 

Maiestatea Sa s’a arătată binevoitoră 

faţă cu aoéstâ cerere a G-ermaniloră 

din Pesta, foile unguresc! nu mai 
potă de năcază şi „Egyetertes“ ou 

deosebită bucuriă spune, că tocmai 
din causa acelei petiţiunl, ideia de a în

fiinţa ună nou teatru germană în Pesta 

va rëmâné nerealisată, deóreoe majori

tatea acţionariloră au hotărîtă să-şi re

voce subscrierile şi să renunţe dela ideia 

reînfiinţărei teatrului germană. „Egyet

értés numesce „neruşinată“ procederea lui 

Hochmeister şi cŞ.io©, că mai mulţi mem

bri ai camerei de comerciu şi industriă 

din Budapesta au hotărîtă, să-i ceră aces
tuia demisionarea din postula de preşe

dinte ală numitei camere, propunândă 

totodată, ca portretulă lui să fiă dată 
afară din sala de şedinţe a camerei.

*
* *

Unü preotü românü câlcatü de trenü. 

Din comitatulă Aradului Ini se scrie cu 

data de 28 Iulie n. c.: „Vă împărtăşescă 

durerósa scire, că preotulă română Vin- 

cenţiu loanovicï din Guvină, unulă din

tre cei mai religioşi şi simpatiol preoţi 

din diecesa Aradului, as0ră, în 27 Iulie, 
la o anumită distanţă dela staţiunea Grîo- 
rocă, unde în nemijlocită apropiere

FOILETONUL „GrAZ. TRANS."

3)
Carnetulü roşu.

Novelă, tradusă de Moşulti.

Lumina cea fórte viuă a lunei astăcji 

părea, că vró să concureze cu splendida 
lumină a gazului pe stradele Parisului. 

Cu tóté că Parisianulă iubesce nopţile cu 

lună, şi cei fără ocupaţiune le salută 

totdéuna cu bucuriă, totuşi astă4î erau 

şi indivi4í de aceia cari, în locü de 
nópte cu lună, ar fi preferită întuneci

mea mormântului.

Pe una dintre stradele cele mai în
depărtate, din departamentulă Passy, 

câteva figuri se furişau prin umbrele olă- 

diriloră monumentale, ca şi când ar fi 

vrută să nu le recunóscá nimeni. La lu

mina lunei patrulau câţiva sergenţi, ér 

pe partea neluminată a stradei ţi se părea, 
că numai câţiva amatori ai nopţii pri- 

vescă mai d’aprópe pe trecători.

Toomai se’ntâlnescă doi din ceşti 

din urmă.

— „E în regulă totă ?“

— „Ea n’are ce să facă alta.“

Nimică mai multă nu şi-au şoptită

şi se despărţiră.
Trecură cam 4ece minute, când étá 

se ivesce o birjă de nópte, elegantă, şi 

se opresce înaintea unei case frumóse.

— „încă n’am ajunsă la ţintă?“ 

4ise birjarului o voce sonoră de fe- 

meiă.
Birjarulă nu răspunse nimică, ci sta 

ca înţepenită, pe capră, în timpă ce, din 
casă alergară câţiva servitori bine îm

brăcaţi, ca să primésoá pe dómna din 

birjă.
Ună strigătă înăduşită, ce putea să 

provină din spaima unui pasă greşită 

tocmai aşa, ca şi din durere, străbătu 

prin aeră şi aripele grele de stejară ale 

porţii se închiseră şi birja sburâ mai 
departe.

Dama sosită cu birja oă4ft josă în 
vestibulă. Părăsindă trăsura, ea simţise, 

că-i apasă faţa o batistă umedă, ou ună 

mirosă dulce, dér greţosă. Vru să strige, 

dér vocea i-se îneca şi simţirile o 

părăsiră. încă odată îşi dete totă si
linţa, oa să se elibereze, pe urmă că4u, 

cu totulă inconsoiă de sine. Chlorofor- 
mulă ameţitoră îşi făcuse efeotulă.

Omenii, cari duceau pe femeia, ce 

părea ca m0rtă, o aşe4arâ pe o sofa ri

dicată, într’o odaiă din parteră.

Intrară acum două femei.

Cu instinctulă înăscută femeiloră, 

ele sciură să caute, conformă ordinului 

loră, şi numai decâtă şi deteră peste 

hârtia ascunsă, pe care o luară dela cea 

ameţită.
Femeile dispară în odăile d’alăturî.

Urechia particulară a unui fotografă, 

după sgomotulă şi închisulă casseteloră 

din odaia mărginaşă, ar fi reounoscută, 
că aici se traotâză despre ună prooesă 

de fotografare. Dér nóptea! Unde este 

lumina sórelui? — întrebare de prisosă. 
Óre lumina drumontiană séu lumina 

electrică, nu suntă încă de multă con
curenţii cei mai periculoşi ai sórelui? 

O clipită de timpă, ce nici nu se póte 
măsura, a fostă de ajunsă, oa ou ajuto- 

rulă aparatului fotografioă, să copieze 

petecele de hârtiă, întinse asupra unui 

plană.

Unulă dintre bărbaţii presenţî, zim- 

bindă fâcù ună complimentă damei, care 

i-a predată hârtiele.

— „Du-le érà la loculă loră !u

Acésta se întôrse ou tovarăşa ei

numai decâtă îndărătă şi, amândouă, i-au f 

aşe4ată hârtiile âră în sină, de unde le 
scoseseră.

Ună bărbată mioă, ou barbă négrá 
plină, întră în odaiă şi se plecă asupra 

femeii, care se părea, oă dórme încă. 

Pe faţa ei se oglindia ună felă de bu
curiă şi fericire, o espresiune, ce se în

tâmplă de obiceiu ou toţi narcotisaţii.

— „Cum îţi găsesc! pacienta, d-le 

doctoră ?tf întreba ală doilea domnă, oare 

întrase după elă.

— „Normală,“ răspunse celă între

bată, apucândă mâna femeei narooti- 
nate şi asemënându-i pulsulü cu arătăto- 

fulă de secunde ală unui ohronometru de 

aură.

In minutulă aoesta se ridică genele 
femeii, oare încă totă zăcea fără con- 

sciinţă, bulbuoulă ochiloră căpătă viâţă 

şi se índréptá, cu mirare acuşi în drépta, 

acuşi în stânga.
— „îndată îşi va redobândi şi au- 

4ulă şi oolórea feţii“, 4ise miculă doo- 
toră, care se duse după aceea la o sti-
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avea nisce pământuri, în momentulü ne

norocită când voia sô trécà peste linia 
ferată, a fostă din neprecauţiune călcată 

şi omorâtă de trenulă oe venea din Ar- 
dealü. Nenorocirea a provenită parte din 

neprecanţiunea împiegaţiloră oăii ferate, 

parte din oausa amurgului sôrii, ce pôte 

înşelând ochii nenorocitului preotâ, acesta 

a crezuţii că mai are rëgazü sô trécà 
peste liniă pănă a nu sosi trenulă. Ast- 

felü familia nenorocitului preotü e lo
vită de o grea încercare ér poporenii 

sôi au perdutü pe iubitulülorü păstorii.“
** *

Mësurï anticolerice. Oonsiliulü sani

tarii superiorii din România a cerutû dela 
ministrulü de interne unü credita de 20,000 

cu scopü de a lua mésurï în contra pe

ricolului colerei din Asia.
*

* *
Briculü „Mircea“, din flotila română, 

va faoe o càlôtoriâ de trei luni la Con- 

stantinopole, Obio, Rhodos, Candia şi 

Salonicù.
*

* *
Atentatü. Am amintita într’o tele

gramă, că ministrulü francesü Oonstans, 

şi doi funcţionari erau sô fiă victima 

unui atentatü, despre care circulă urmă» 

tôrele amănunte: D. Donstans a găsită 

pe biroula sôu o carte de rugăciuni, 

pe care era pusă o scrisôre. Ministrulü 

recunoscêndü scrisôrea uneia din nepô- 
tele sale, a crezută, că acéstâ carte vine 

dela aceasta; a trimisü totulü d-nei Oon
stans. — Sorisorea nefâcêndü menţiune 

de trimiterea vomului, d-na Oonstans a 

presupusa, că 4isa carte conţinea mur

dării, aşa precum nemulţumiţii trimet câte 

odată membrilora guvernului şi a tri- 

mes’o intendentului ca sô o arunce. 

Yaletulü de cameră care o ducea a ză

rită una fitila eşinda din voluma. Şe- 
fula siguranţei a data sô se esamineze 

pachetulü de cătră directorula laborato
rului munioipala. Directorula a lovita 

firele ierbii găsite cu una ciocănaşa ; s’a 

produsa o detunaţiune asemenea aceleia 

a mai multora focuri de puşcă. Cartea 

asoundea o cutiă de sardele, în care se 

găseau 200 grame de fulminantü, vre-o 

20 glonţe de revolverfi înfăşurate în hâr- 

tiă de filtrată şi vr-o 30 de capse. Can
titatea de fulminantü era îndestulâtôre 

pentru a face sô sară edifioiulă în aera 

şi pentru a săpa în pàmêatü o gaură 

de 15 metri. Se presupune, că autorulă 

pachetului este séu ună doctoră dinTu- 
lori séu ună amploiată ală acestui oraşă; 

ela şi-a sburatü oreerii.
*

* *

Sir Henry Drumond Wolf a fosta nu
mita ambasadoră alü marei Britanii la 

Bucurescï, în loculü lu Hitrovo, oare a 

fostü numitü după cum am amintită, în 
aceeaşi calitate la Teheran.

*
* *

Musica orăşenescă va da mâne în 30 

Iulie n. c. ună concertă în grădina ho

telului „Pomulü verde*. Intre alte piese 

se voră cânta : „Ouvertură la „Athalia“ 

de Mendelsohn, „Am Meerestrand“ im- 

promptu pentru harfá de Oberthür (D-ş0ra 

Fanny Spaohta.) „Doi ochW* de Yentura 

„Tt cum eines Resetvistenu piesă militare 

de C. M. Ziehrerţ. Acestă piesă este 

fórte interesantă. Cuprinsulü pe scurtă 
e următorulă: Intr’o sâră sta unü reser- 
vistă în atelierulă séu. După aoeea se 

duce în câroiumă la o nuntă, unde*şl pe- 
treoe bine, apoi se íntórce acasă şi a- 

dórme visândă că a fostă ohiămată în 

serviciu activă, că ia parte la manevre, 
la defilare etc. Intr’aceea se făcu dimi- 

nâţa, şi unü copilă alü reservistului deş

tepta pe tatăltt séu din somnü. Reser- 

vistulü se pune apoi pe lucru, fiindü ve - 

selü că totulü a íosü numai unü visü.
*

* *
Circulü Sidoli. Produoţiunea de a 

sérá a fostă fórte interesantă şi cu ună 

programă variată. Amintim ü între altele 

pe elefantulă „Blondin“, care a mersP 

pe ună velocipedă, punendă în uimire 

publiculă de faţă. Astăcp séra va fi re- 
presentaţiune de gala în beneficiulă lui 

Teodor Strakay.
*

In salonulü sterooscopü se voră vedé 

astă4l peisage din Svedia, Danimarca, 
Rusia şi Amerioa nordică. Mâne şi poi- 

mâne se va vedé: Yiâţa şi patimele lui 

Isusă Ohristosă şi Roma cu monumen
tele sale.

*
* *

Focü. In Săoele s’a aprinsă alaltăeri 

sera cătră 8 óre o şură şi în scurtü timpü 

a arsă pănă în fundamentă. Causa inci

dentului încă nu o scimă.
*

* *
Incendin mare. Din Petersburg se te- 

legrafézá: Oraşulă Sengilei din guver- 

namentulă Sunbirsk (Rusia) a arsă cu 

totulă; 6000 de locuitori stau în oâmpă 

fără adăpostă; 18 persóne au arsă. Pa

guba e fórte mare.

Din diecesa Orăcjii mari.
In Iunie a. c. am primită dela ună 

amică ală nostru vestea plăcută, că Pa- 

tronulă institului nostru culturală din 
Beiuşiu a fostă representată la „esame- 

nulă de maturitate“ prin d-lă Canonică 

şi Abate Paulii Vela.

Acésta însciinţare n’a pututü sé pro

ducă în soţii noştri de principiu, oarl se 

intereseză de sortea şi ferioirea înstitu- 
teloră nóstre culturale, de câtă o impre- 

siune plăoută.

Bucuria nóstrá de astă-dată însă e 

cu atâtă mai mare pentru-că bunulă 

Dumnezeu ne a făcută şi pe noi demni 
de a vede fructele îmbucurăt0re ce le 

aşteptasemă, ca sé producă discusiunea

energică, dér fórte objectivă, provooată 
în timpulă din urmă şi în momentulă 

supremă în 4i&ristioa română, în intere- 
sulă pură ală adevărului şi cu dorinţa 

şi cu soopulü unică de a vedé salratu 

caracterulü „naţionalii românu“ ală in- 

institutului nostru culturală pe basa li- 
teriloră funaaţionall şi a legiloră esis- 

tente, aduse de dieta ungară şi sancţio

nate de monarchulă nostru.

Şi întru adevără cine să nu simţă 

bucuriă în sufletulă séu, când vede de o 

parte sâmţulă naţională deşteptată din 

letargia seculară în Clerulü nostru, care 

ac|i, ca o santinelă falnică cu ochi ageri 

stă 4i ŞÎ nóptea la pândă pentru apé- 
rarea celui mai scumpă tesaurü ală séu, 

a instituteloră sale culturale naţionali ? 

Cine sé nu semţă deplină bucuriă în' su- 
fietulă său deşteptată spre ună falnică 

viitoră, când vede, că după o apathiâ 

nemai pomenită şi atâtă de îndelungată, 

frânele conducerei crescerei şi a eduoa- 

ţiunei tinerimei le ia în mână însuşi 

Patronulă prâgraţiosă ală acelui insti- 

tută, care mai înainte prin 4e°i de ani 
a fostă lăsată pradă esploatărei celoră 

mai aprigi duşmani ai culturei nóstre 

naţioDale ?

Şi întru adevără, decă vomă reprivi 

la istoria timpuriloră celoră mai de*a- 
própe, ne vomă convinge pe deplină, că 

atitudinea guvernului şi a clerului die- 
cesană faţă cu institutele loră proprie a 

fostă cea mai indiferentă şi regretabilă. 
Anume: Privindă şi esaminândă mai de 

aprópe atitudinea guvernelora hierar- 
chioe latine faţă cu institutele şi oorpo- 

raţiunile loră didactioe; ba considerândă 

chiar şi atitudinea guvernului Mitropo
litană din Blaşiu faţă ou institutele die- 

cesane, ne vomă convinge, că relaţiunile 

oe domnescă şi a4l între aceşti factori 

puternici diecesanl suntă cele mai favo

rabile, âră corporaţiunile didactioe se bu
cură de încrederea perfectă a superiori

tăţii loră, care în interesulă educaţiu- 
nei şi ală instrucţiunei e neapărată de 

lipsă. Nu putemă afirma acesta — du- 

rére — şi despre factorii die'jesei Oră4ii 
Mari.

La noi între guvernulă dieoesană, 

corpulă didactioă şi între olerulă nostru 

a domnită şi domnesce încă şi astă4l o 
neînţelegere regretabilă şi nefericită. Pro

fesorii institutului nostru nu numai că 

au fostă huiduiţi oa nisce „f&cétori de 

rele“ înaintea lumei întregi, batjocuriţl 

de totă lumea, chiar şi de ai séi; nea

păraţi de nimeni nici de guvernulă die- 

cesană, după cum s’a vé4uta îndestula 

din corespondenţele publioate în timpulă 

mai din urmă, ci şi astă4î suntă tractaţi 
ca străini ca şi oum corpulă profesori- 

loră nu ar face parte distinsă din cle- 

rulă diecesană.

La noi membrii corpului didaotică,

deşi, afară de oalificaţiunea preoţescă, se 

bucură de o calificaţiune mai înaltă 

academioă, totuşi nici în trecută nici as* 
tă4l nu au altă treoere înaintea guver

nului şi clerului dieoesană decâtă simpli 

preoţi. Ce se argumeutâză îndestulă prin 

urmátórele caşuri triste : Mihailă Ban- 

diciu, după ce a funcţionată oa profe- 

soră neobosita, fiindă îngreunată cu-o 

familiă numărosă pentru asigurarea e- 
sistenţei familiei sale a cerută bene

ficiu preoţesoă conformă serviţiului 

prestată, deóreoe însă cererei, din dife

rite considerări nu s’a putută satisface, 

a fostă necesitatü ca sé demisioneze oa 

profesoră şi sé lase a fi alesă oa notară, 
precum a şi fostă alesă la Yasoou (oo- 

mitatulă Bihoră); numai după acestă faptă 
întristătoră fu numită preotă la o pa- 

rochiă de dómne ajută la Dindilegu. 

(ve4l programa gimn. din Beiuşă 1890 
pag. 34.)

Ioană S. Sălăgiană, înteiulă profe- 

soră care a depusă censura profesorală 

înaintea oomisiunei esaminatóre din Bu
dapesta; după ună servioiu de 14 ani 

demnă de t<5tă lauda fu dispusă ase

menea la o parochiă modestă din Mof- 

tinulă mioă, cu oare fu îmbiată înoă 

fiindă teologă absolventa; unde apoi oon- 

sfcrînsă de împregiurărl grele s’a şi adă

postită (ve4l programa gimn. de Beiuşă 
1890 pag. 35.)

Insé nu e mai favorabilă sortea pro- 

fesoriloră noştri dela Beiuşă nici astă4l 
când toţi se bucură de aceeaşi califioa- 

ţiune, ca şi ori care profesoră de stată. 

Beiuşenii încă şi astă4l suntă intimpi- 

naţl din partea superiorităţii loră cu 4i- 

cala „că őre póte sé iésa ceva bună din 

Beiuşă? ş. c. 1. Aşia erau şi suntă de 

binevă4uţl domnii profesori din Beiuşă 

în semnă de reounoscinţă pentru servi- 

ciele ce le prestézá cu mare abnegare 
pe altariulă naţiunei!

Deră nu era mai îmbucurătore nici 

sortea tinerimei ce ’şi termina studiile 
în institutulü „diecesană“.

Studenţii din gimnasiulü din Beiuşti 
treceau de „nula“ înaintea d-loră din 

Orade, cari deşi fiindö ómenl cu carte 

şi erudiţi, sciau fórte bine, cumcă gim- 

nasiulă „diecesană“ este supusă supra- 

inspecţiunei statului ca şi gimnasiulü 
domnilor premonstratensl din Orade, care 

era frecventată de tinerimea română'semi- 
narială, deşi sciau fórte bine, că prin ur

mare în Beiuşiu înoă se depună esame- 

nele de maturitate totă înaintea ace- 

luiaşă inspectoră superioră de şc01e 
medii; totuşi se afirma din partea gu

vernului şi a clerului dieoesană de pe 

acele timpuri, oă cela mai slabă studentă 

din Orade valoreză ca oelă mai bunü 
din Beiuşă. Acésta se dovedesce îndes

tula prin trista împregiurare, că ou oca- 

siunea concursuriloră dieoesane oe se

clă cu apă şi stropi câţiva picuri de apă 

rece peste faţa damei.

* Ună rîsă răguşită şi diferite cuvinte 
fără legătură premerseră şi apoi întreba 

„unde mă aflu — Revenindu-şl în fire 
îndată îşi dobândi şi facultatea de aşi 

aduoe aminte.

— „Dumne4eule!“ strigă ea spăriată pi- 
păindu ■ se la peptă şi căutândă iute cu de

getele hârtia ascunsă. „Unde mă aflu? Ce 

vréu cu mine aici ? Au năvălită asupra 

mea, ca să mă despóie! — Yoiu implo

ra spriginulă Franciéi, decă o femeiă se 

maltratâză astfelă în chipulă celă mai 

mişelescă.“
— „Te înşeli, domnă, séu aiurezi,“ 4ise 

dootorulă celă mică. „Casa acésta, în 
care te-au adusă când te-au găsită pe 

stradă, este casă privată şi nu-i irumosă 

ca stăpânului sé i-se facă imputări pen
tru fapta lui nobilă.“

„Numele meu este Dr. Berthier, cunos

cută în întregă arondismentulă. M’au 

chiematü sé dau aj utorü unei femei, după 
oum se presupunea, nenorooite. Eu mi- 

am f&eutü datoria, dér nu cred sé fiu eu ace

la pe care să ai dreptulă de*al atinge ou gro- 
bianităţile d-tale. D-ta uiţi, fără îndoială,

că te afli pe pămentulă Franciéi, şi vi

sezi, că te afli pe stepele Ucraniei, un

de probabilă, poţi tracta astfelă cu io

bagii, dér nu cu ómenl culţi. Yă sa

lută!“

înaintea de ce agrăita s’ar fi pu

tută reculege din perplesitatea ei, mica 

figură a doctorului dispăruse pe uşă.

— „Durere, trebue să mărturisescă, 

că tonulă pe oare ai începută d-ta, dom

nă, nici mie nu-mi place,“ se au4i 4̂ ” 
cénda ună ală doilea individă, ce se ivi 

in acelă momentă, făcândă ună compli

mentă înaintea contesei.

Intr’aceea contesa îşi revenise de
plină în ori. La momentă înţelese, în ce 

situaţiă se află.

— „Unde mă aflu ?“ striga ea cu 

voce porunoitóre. „Cine eşti d-ta? rvreu 
să esă d’aci! Să esă! sé esă ! Desohi- 

de-ml uşa şi lasă-m0 liberă, ori...*

Omulă abia aoum băgă de sâmă, oă 
damă iritată a soosă din busunarulă hai

nei ună revolveră, a cărui ţ0vă o în

drepta asupra lui.
Ea păşi spre uşă.

Neounosoutulă o opresce.

— „In două minute îţi stă trăsura

d-tale la disposiţiă,“ 4*se hotărîtă.
— „N’am lipsă nici d’o trăsură, dru- 

mulă meu îlă voiu nimeri şi fără tră

sură. înlături! 4i°ü eu“

Iucă-odată ridica arma ameninţândă 
şi o îndrepta asupra necunoscutului* A- 

bunăsemă mai multă emoţiunea i*a apro
piată degetulă de cocoşă, destulă, că la 

vorba din urmă, oare sbura şuerândă 

peste buzele ei, pocni arma şi sgomo- 

tulă ei se mesteca ou sgomotulă de voci 

de pe coridoră, din cari, în momentulă 

acesta, s’a putută au4i limpede numele: 

„Magdalena“ !

U I. 0  nópte rară.

Pe când se petreceau întâmplările 

amintite, Contele Czrynowsky şedea în 

„clubulă rusescă“ şi asculta pe ună tî- 

néra, care se trudea în totă chipulă să 

convingă pe cei din jurulă său despre 

ooreotitatea păreriloră sale.

—■ „Noi, continua elă, trebue să ne 

unimă ou aoele elemente din viâţa po
porului, oarl dela întemeiarea puterii 

mosoovite, n’au încetată niol-odatâ de-a 

protesta, nu cu vorbe, ci ou fapte, în 

contra a totă ce a stată directă séu in

directa în legătură cu acestă putere,

în contra nobilimei, a funcţionariloră, a 

preoţimei şi a cămătăriei neguţătoresoi. 

Organisaţia nóstrá, totă scopulă nostru, 

consistă în aceea, ca elementele inimice 
opuse acelei puteri să le unimă în- 
tr’ună complexă tare, neînvinsă, să le 

prefacemă într’ună aparată de răstur
nare. Istoria ruséscá are numai două e- 

poce, tóté celelalte nu suntă istoriă ru

sescă; numai în aceste două momente isto- 
rioe a trăită poporulă rusescă în epoca Sten- 

ca Rasin şi în epoca luiPugaoev. Ţinta nós

trá este o resturnare generală, fără cruţare 

a celoră esistente; ce va eşi din răstur

nare, este tréba generaţiiloră viitóre. 

Sub revoluţiă poporului, nu Snţelegema 

o revoluţie de care cunósce Europa 
pănă aoum, oare, fără să trécá peste gra

niţele tradiţiunei, ale proprietăţii, ale 
aşa numitei civilisaţiunl cu morală, s’a 

îndestulită cu schimbarea de forme poli

tice. Pe poporă îla póte mântui numai 

aoea revoluţiune, care smulge cu rădă

cină ou totă ori ce putere de stată şi 

nimioesce tóté tradiţiunile de stată, tóté 

clasele din Rusia.... Revoluţionarulă este 

ună omă, care a făcută ună votă; pen

tru elă nu esistă nici interese proprii
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«iţineau pentru primirea teologilora, cei 

mai buni studenţi din Beiuşâ, fiindQ năs

cuţi chiar în diecesa ndstră au foştii res

pinşi faţă de alţi debili, cari şl-au ter

minata studiile în gimnasiulâ dela Oradea 

mare.
In contra acestora gravamine şi aou- 

sări nefandate faţă de gimnasiulft „die- 

cesanft“ din Beiuştt pledâză a4l clara, 
ca radele sârelui, acea pleiadă strălucită 

de bărbaţi erudiţi, cari parte ca fii ai 

diecesei Oră4ii Mari, — constrânşi de 
Impregiurările amintite a’şl părăsi die

cesa lorii, parte ca învăţăcei ai acestui 

instituta desconsiderata de ai săi, a4l 

suntfi fala şi deo6rea institutului nostru 

culturala şi apostoli adevăraţi devotaţi 

causelora n6stre naţionale pe diversele 

cariere ce le ocupă în societate.
(Va urma.)

Programú
$entm adunarea generală a XXX.-a a Asociaţiunii 
transilvane pentru literatura română §i cultura po
porului románü, care se va ţiné în 4] 16 Augusta

n. 1891 şi filele următore în Haţegtt.

Şedinţa l-a  Duminecă în 4/16 Augustű 1891.

1. Deschiderea şedinţei prin presi- 

diula ordinara la 10 óre a. m. în loca- 

lula, ce se va destina în acesta scopü.
2. Esmiterea unei comisiunl de 3 

pentru încassarea de taxe dela membrii 

vechi şi dela cei, cari se voră înscrie 

de nou.
3. Apelula nominala alü membri- 

lora Asociaţiunii, cari au drepta a par

ticipa cu vota decisiva la desbaterile 

adunării.
4. Raportula generala ala comite

tului despre activitatea lui în decursula 

anului 1890 dimpreună cu adusele a- 

celuia.
5. Raportulü comisiunii de înscrieri.

6. Insinuarea propunerilorü şi even- 

-tualelorü interpelări pentru-ca în a doua 

şedinţă să p6tă fi date în disousiune şi 

să nu se potă 4*°© că i*s’a fácutü cuiva 

surprindere.
7. Alegerea unei comisiunl de 3 

pentru esaminarea raţiociniului pro 1890 

şi a proiectului de budgetü pro 1892 şi 
a altei comisiunl de 3 pentru esaminarea 

raportului generala alü comitetului şi a 

eventualelorü propuneri.
8. Cetirea eventualelorü disertaţiuni 

dâoă acelea au fostü insinuate oelü pu- 

ţintt cu 24 de óre mai înainte la comi- 

teta, respective la presidiu.

Şedinţa a  ll-a, Luni în 5/17 Augustá 1891.

1. Verificarea protocolului din şe

dinţa I.
2. Raportulă comisiunilora esmise 

în şedinţa I.
3. Alegerea unui membru odiuara 

în comiteta pentru restulü periodului 

1890-1893.
4. Defigerea locului pentru viitórea 

adunare generală.

niol simţQ, nici înclinare, ela însuşi n’are 

niol una nume, pentru ela nu esistă ru- 
deniă, amioiţiă, iubire, generositate, nici 

chiar simţa de onóre...“
Cuvintele din urmă vorbitorula le 

pronunţa cu una patosă declamatorica. 

Ela nu s’a înşelata în efecta, pentru-că 
una aplausa generala alü celorü presenţl 

răsplătiră pe vorbitorü.
Czrynowsky, o fire cu crescere no

bilă din casa părintâscă, se cutremura fără 

voiă. In chipulü acesta încă n’a vé4utü 

elü păşinda nihilismulü pe faţă. Elü a 

ore4utü pănă acum, că partida revolu

ţionară lucră numai ca să depărteze scă
derile esistente ale guvernului dompitorü 

şi să introducă unü regimÜ condusa de 
însufleţire mai nobilă. In acéstá părere 

rătăcită s’a lăsatfi să fiă trasü şi elü în 

vultórea mişcării, fără a se întreba la 

timpü, unde o să ajungă?

Se făcuse nópte şi elü doria să-şi 

capete altfelü de sooietate pentru pe
trecere. Afară de aceea primise unü bi- 

lettt ominos, ce se părea a fi scrisa de o 

mână de femeiă, care’lü proovcâ să mérgá 

la Café Verőn.

De-o parte fiindu-i urítü, de alta |

5. Disposiţiuni pentru verificarea 

protocolului din şedinţa a Il-a
6. încheierea şedinţelortt adunării 

generale.

Din şedinţa oomitetului Asociaţiunii 
transilvane pentru literatura română şi 

oultura poporului românü ţinută în Sibiiu 
la 4 Iulie 1891.
George Bariţiu m. p., Dr. I. Crişanâ m. p.,

preşedinte. secretarii II.

Catastrofa din Saint-Mande.
La staţiunea Saint-Mande de pe linia 

căii ferate Vincennes-Paris s'a întêmplatü 

în 27 c. o nenorocire dintre cele mai în- 

grozitóre. Trenulü, ce venia de cătră 

Joinville, s’a ciocnita cu trenulü de per- 

sône, oe se afla la gara din Saint Mande, 

cu o putere, care a pricinuita zdrobirea 

unui vagona de povară şi a altorü trei 

vagoné de persóne, cari fiindü luminate 

ou gazü numai decâta au luatü foeü.
In momentulü, când s’au ciocnita 

trenurile, oazanulü looomotivei ce venia 
spre gară, s’a spartü şi fooulü s’a vérsatü 

ca o lavă pe vagónele, ce se îngrămădiră 
unele peste altele, cari tóté s’au aprinsü. 

Atunci s’au4i unü strigâtü desperata. 

Vagónele, dintre cari unuia era de clasa 

I, ér două de classa a Il-a au fosta pline 

cu călători, de asemenea şi vagonula de 

povară. Fiă-care vagonü avea aprópe 70 

de persóne.
După soirile telegrafice, numărula 

celora răniţi şi morţi nu se póte încă 

constata cu positivitate. După o ver
siune, numărula morţiloră ar fi 22, ér 

alü celora răniţi 66, ér după o altă ver

siune 49 morţi şi aprópe la o sută greu 

răniţi.
Familii întregi suntü nimicite. Morţii 

sunta mutilaţi grozavü, ér răniţii dau 

puţină speranţă de revindeoare. Dintre 

cei nenorociţi, mulţi au murită de arsură 

şi mulţi sunta mutilaţi de nu-i mai poţi 
ounósoe. La unii capetele suntü despi

cate de corpa, ér la alţii mânile şi pi- 

ciórele li suntü rupte. Cei morţi şi ră

niţi se scotü de sub ruinele vagónelora 

într’o stare íngrozitóre. O scenă dintre 

oele mai sfăşiătore fù, când se presentară 
la faţa locului rudele şi membrii fami- 

liiloră celora nenorooiţl, cari îşi căutau 

unii pe părinţii, alţii pe fraţii ori pe 

alţi amici, ori binefăcători ai lora. Pom

pierii, cari numai decâta s’au presentatü 

la faţa locului, au stinsa fooula, dér ou 

tóté acestea cei mai mulţi dintre cei ră
niţi şi morţi au arsü mai multü séu mai 

puţina. Nu s’a pututü constata încă cine 

portă vina acestei nenorociri. In Parisü 
domnesce o iritaţiune mare din causa 

acestei- catastrofe.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Unimătu, (Sălagiu) Iuliu 1891. 

Stim. D-le Redactora! Pentru a do
vedi pănă unde a ajunsa şovinismula

aţîţata de curiositate, se îndupleca a pre- 

testa unü motivü plausibilü, pentru ca 

să se p0tă depărta.
— „Café Verőn... Quai de Villy 34!“ 

striga unü birjarö, care şi sburâ ca gân- 

dulü cu elü.

Aici se adunase deja elita 0speţi- 

lorü şi se împărţise la diferite mese. O 

damă singură, întovărăşită de unü domnü 

mai bătrâna, şedea în faţa întrărei.

Acésta să fiă soriitórea biletului ?... 

fără índoélá, pentru*că ochii ei se în

dreptară la momentü asupra domnului, 

ce şedea lângă ea, şi acesta aruncă, ca 

din întâmplare, câte-va priviri asupra 
celui oe intrase. In espresia feţii lui se 

oglinda o surprindere bátétóre la ochi 
şi a fostü de lipsă ca dama să’la 

mai facă odată atenta, înainte de a se 
reoulege ela şi de a se scula cu reve- 

rinţă de pe soauna. Czrynowsky obser
vase tóté mişcările acestea, de aceea 

credea, că nu faoe unü lucru contra 

etichetei, mergéndü directa oătră aoeeaşl 

mésá.
Bétránulü se ridicâ şi păşi spre 

Czrynowsky. (Va urma.)

unguresott, voiu aduce aici câteva casutl 
din părţile nóstre:

In opidulü Tăşnadfi, între alţi şovi- 

niştl se află şi unü advocatü ou numele 

Mihály Károly. Nefíindü în Tăşnadtt nici 

unü advocatü de-ai noştri, — afară de 
D-lü G. Filepü, care însă de câţiva ani 

nu mai praotisézà advocatura, — unü 
Românü din comuna Unimătfi recurse 

la ajutorulü acestui advocata „patriotica“ 

căruia într’o oausă procesuală îi presentâ 
şi una estrasa din matricula cununaţilora; 

firesce, că estrasula era scrisa în limba 

română, fiindcă şi comuna Unimăta, afară 

de câteva lipitori de ale satului, e ou- 
ratü română, ér cei pentru cari e fáoutü 

estrasulü asemenea suntü Români. Şbvi- 

nistulü advocatü însă cu nici unü preţfi 

n’a vrutü să priméscà estrasulü dela bie- 

tulü Românü, 4i°éndü, că lui în limba 

maghiară îi trebue estrasulü şi nu în cea 
valahă, căci elü nu sciă românesce ; ve- 

nindü acasă, bietulü Românü să căiesce 
protopopului şi preotului său, cari i-au 

| spusa Românului, că mergêndü îndërétü, 

së-i spună numitului advocatü, că pro- 

topopulü şi preotulü din Unimăttt după 

lege numai în limba românésoà potü së 

dea estrasele matrioularl, fiindcă în aoéstâ 

limbă sunta conduse matriculele, şi în 

urmă së-lü ameninţe, că décá nu va 

primi estrasulü, va lua t0tă causa dela 

ela şi o va da altui advocata din Tăş- 
nada, oare va primi estrasula matricu- 

lara şi în limba română conforma legii 

din 1868, oăcl protopopula şi preotula 

din Unimátü de dragulü şoviniştilortt 

Unguri nu se vorü faoe călcători de 

lege.

Spunându-i Românula nostru aşa 

cam răspicata şovinistului maghiaronü 

cele de mai süsü, aoesta n’a mai 4 ^  
cârca, oi s'a învoita sé primésoá estra
sula matrioularü şi în limba română. 

Am amintitü aoestü oasü, pentru-ca së 
se vadă, că prin o procedere energică 

celü puţină în câtva se potü ciuntă şi 
şi poftele nesaţi0se ale contrarilorü 

noştri.

Àltü oasü. Unü proprietarü românü 

din cerculü pretorialü alü Tăşnadului, 

avêndü së trămită fiiului sëu, care e stu

denta în Blaşiu, banii de druma pentru 

a veni acasă pe timpula feriilorü, mă 

ruga pe mine ca să scriu adresa. Eu 

prin mandata poştala am espedata banii 

şi amăsurata obioeiului meu de pănă acum 
adresa am scris’o în limba română şi am 

trimisa banii împreună cu mandatula pos- 

talü la unulü dintre oficiile postale din 

jurulü Tăşnadului. Spre mai marea mea 
indignare însă mă pomenescü, eă magis- 
trulü de poştă, — care cu câţl-va ani 

mai ’nainte s’a nutrita ou prescură ro- 
mânéscà, fiindü oantorü învăţătortt într’o 

paroohiă greoo-oatolică română din aeestü 

jurü, şi care după-ce şl-a lăpădata fru- 
mosulü sëu nume românescü, a luatü 

unulü ungurescü, care se sfîrşesce cu „ytí, 

trimite mandatulü postalü cu banii în- 

dërëptü cu observarea ca së se scrie pe 

unguresce suma banilorü trimişi. Altă

dată, încă s’a scrisü românesce şi tota 

aeestü postaşa primi fără nici o obser
vare, ér acum, când era de totü urgenta, 

fiindcă a treia 4i 80 pleoe din Bla
şiu studentulü, căruia îi erau adresaţi 
banii, nu i-a primita, din causă, că suma 

banilorü, ca tot-déuna, aşa nici acuma 
n’a tosta scrisă în limba lui Árpád, ci 

în cea română. Ceea ce însă nu s’a pri

mita la acesta oficiu postalü mai mica, 
ce stă sub conducerea unui renegata, s’a 

primita la oficiulü postalü din Tăşnada, 
ai cărui funcţionari încă n’au ajunsa cu 

şovinismulfi pănă la gradulü renegatu

lui din vorbă. Eu indignata de-o astfela 

de batjocurira a drepturilorü nóstre, am , 

mersa la ofioiula poştala respectiva, unde 
întrebândü, că de oe s’a făcuta acéstá 

ilegalitate, mi-s’a rëspunsü, că acésta 
este o ordinaţiune nouă (!) a nësdrâva- 

nului Baross. Cerêndü însë ordinaţi unea 

ca s’o cetesc!, mi-s’a rëspunsü, că nu se 

şciă unde-i acuma, dér de-altă dată mi-se 

va da. Mi-s’a promisü însă, că precum 

de altă-dată, aşa şi în viitorü vorü fi

primiţi, deşi vora fi sorişi româneşoe (!!!)
— Acuma să ivesce întrebarea, că 6re 
unde-i ordinaţiunea lui Baross ? Se vede« 

treba, că şi aici a fosta vorba numai de 
apucătură, care cu unâ „lasă-mă să te 

lasă“ ar fi putută prinde rădăcini. Caa- 

tă-ţl însă, Române, dreptula şi-lă vei av6!

__________ B .

Telegramele „Gaz. Trans.“
(Serviciulii biroului de cor. din Pesta).

Genua, 29 Iulie. Litografulii 
Kopke din Miinsberg a vendufcă 
Franciei planurile fortificaţiuniloră 
dela litorală. Elu a fostă arestată.

Londra, 29 Iulie. In camera co- 
muneloru declară, primulă lordă 
alu admiralităţii, ca visita în Ports- 
muth. a escadrei francese e unii 
actu spontaneu. (Aici unde petrece 
şi regina Angliei a fostă invitată 
flota francesă de a poposi la re- 
întorcerea sa în Francia).

Petersburg, 29 Iulie. La prân- 
cjulă dată de marele prinoipe Alexis, 
beu acesta în sănătatea lui Car- 
not şi a flotei francese. Ambasa- 
dorulă francesă toastâ în sănătatea 
părechei împerătesci rusescl, er ad- 
miralulă Grervais în sănătatea flo
tei rusescl.

Seghedinu, 29 Iulie. La edifi- 
ciulă casei de păstrare, ce era în 
construcţiune, s’a surpată boltitura, 
luându cu sine şi 15 lucrători. 
Suntă 8 morţi şi 4 greu răniţi.

Paris, 29 Iulie. Şefulă staţiunei 
din Vincennes şi maşinistulă-con- 
ductoră au fostă arestaţi, ca res
ponsabili pentru catastrofa întâm
plată prin ciocnirea trenuriloră.

DIVERSE.
Unde trăescii ómenii mai multü? L a

întrebarea asta, s’a data de mai multe 
ori unuia şi acelaşi răspunsa, care se 

confirmă a4l: în Norvegia. Aqolo în ade- 
vérü se găsesoa o mulţime de ómenl, 

cari au trecută de 100 de ani. Se gă- 

sesca astfelü şi pe aici, însă fórte rari. 

In Norvegia, afară de copiii, cari suntü 
espuşl la mai multe bólé, ajunge lesne 

orl-cine la vârsta de 90 de ani. Etă ul

timele cifre, pe care le publică biroultt 

oficiala de statistică din Norvegia : Du

rata mijlociă a vieţii în Norvegia pentru 

bărbaţi, este de 48 de ani 33 sutimi 

(íntrándü în soootâlă şi copiii) pe când 
în alte ţări e de 30 de ani. Pentru fe

mei ea este de 51 de ani 30 de sutimi, 
ér pentru amândouă secsurile de 49 de 

ani 77 de sutimi. Direotorulü biroului 

constată că în ultimii ani lungimea vie- 

ţei a mai crescutü cu ceva şi conchide 
astfelü: „Décá mortalitatea este cu 17 

la sută mai mică ca în centrulü şi apu- 

sula Europei, asta se datoresoe faptului, 
că la noi mora mai puţini copii decâtâ 

în oelelalte ţări. In schimbü însă nas- 

oerile nu suntü aşa dese, ceea ce face 

ca populaţia ţărei să nu eréseá peste 
măsură.“

Napolfion I şi doctorulü. Napoleon 
Bonaparte într’o <̂i primi visita docto
rului ataşatfi pe lângă persona sa; era 
în cabinetulü de lucru. Cum ílü vede, 
ílü mésórá din capü pănă ín picióre şi 
îi pune urmátórea întrebare: —Doctore, 
cam câte suflete ai trimisü pe lumea 
cealaltă? — Maiestate, răspunse docto
rulü după ce făou óre-care soootélá, cam 
cu 300,000 mai puţinfi ca Maiestatea 
Vostră, cu deosebire că, eu, nu m’am 
amestecata şi în clientela străină.

In institutulă de băeţi „Cultura“  

din oraşulă Buzeu (România) fiindü 
vacantă

i i  posti ie profesori-peiapiri,
se aduce la cunoscinţa doritorilorâ 
de a ocupa ună asemenea postă. 
Condiţiuni avantagióse. A  se adresa 
la Direcţiunea Institutului.

Directorü, I , Bogaţicm u,

Proprietarü:
Dr. Aurelü Mureşianu-

Redaotorü responsabilă mterimală: 
Gregoriu Maiorii,
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Cursiilu pieţei llraşovu.
din 29 Iulie st. n. 1881

Bancnote românescl Cump 9 29 Vênd 9.35

Argintă romănescâ ■ j„ 9 23 » 9.28

Mapoleon-d’orl * - „ 9.30 n 9.35

Lire turcescl » « „ 10.50 r> 10.55

Imperiali - - - • „ 9.48 n 9 53

©albinl . . . .  n 5.40 n 5.45

Scris. fonc. „Albina“ 6e/0 301.— » —.—

n r> )•> r> 99.50 n ICO.—

Buble rusescl * - •* M 132.— n 183.—

Iţ&rcI germane ■ - „ 57.40 n 57.90

Discontulâ. 6—8®/0 pe anii.

Cursulu la bnrsa din Viena.
din 28 Iulie a. c. 1891

Banta de aurii 4°/0 ....................- 105,—

Renta de hârtiă 5°/0 - * * - * ■* - 10175 

Imprumutulü cáilorü ferate ungare *

»Ură m m m m m m m m m m  H 7 .-

dto argintü - - - • - 89.20 

Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare [2-a emisiune] - — 

Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare [1-ma emisiune] - - — 

Amorf isarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (8-a emisiune) » » 113.—

Bonuri rurale ungare - . ■ . . 91,b0

Bonuri croato-slavone « . . .  104.75 

Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü - - ....................— .—

Imprumutulü cu premiulü ungurescü 141.60 

Losurile pentru regular ea Tisei şi Se-

ghe dinului - ™ 131,40

Benta de argintü austriacă - - - - 92.35

Renta de hârtiă austriacă . . . .  92.25

Benta de aurü austriacă - - . - » 111.45

Losurî din 1860 ................... - - 139.50

Acţiunile bănceiaustro-ungare - 1026.—

Acţiunile băncei de creditü ungar. * 837.50

Acţiunile băncei de creditü austr - 289.—

Galbeni împărătesei- - • - » 6.58

Napoleon-d’orl 9.87 ̂

Mărci luO împ. germane - * - - 57,90

Londra 10 Livres Sterlinge 117 75

ABONAMENTE
„G A ZE T A  T R A N S IL V A N IE I “

Preţulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pe trei luni. ....................................8 fl. —

Pe şese luni. . . ...................... ....  6 fl. —
Pe unu anu........................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni..................* ...................... 10 fr.

Pe şese l u n i .......................... .... 20 ir.
Pe unu anu............................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu.....................................................2 fl. —
Pe şese luni.................., . . . . 1 fl8 —

Pe trei luni........................................ 50 cr.
Pentru România şi străinătate: 

Pe anu 8 franci.
Pe şese luni...................... .... 4 franci.
Pe trei luni . . . . . . . .  . 2  franci.

Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 
a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 
^ O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O t !

XX5000000000000C
Ca vendătore

se caută o fată dintr’o familiă bună 

românescă, ocupaţiunea va fi du

rabilă.

Acele, cari sciu vorbi nem- 

ţesce şi au mai fostu vendătore, 

suntu preferite.

Ofertele scrise cu mâna pro

prie suntu a se trimite la admi

nistraţiunea acestei foi sub cifra 

„Credinci6să şi solidă“.
641,3—1

xoooooooooooooc

Unü practicantü
séu ucenică se primesce în 
băcănia N. G răd in arii 
S tra d a  N égra, No. I-

Numere singuratice 

din „Gazeta Transilvaniei“ 

â 5 cr. se potii cumpăra în 

tutungeria I. Grross, şi în li

brăria Nicolae Ciurcu.

D̂CersTjLl-vj- tren.-u.rilor-u.
pe liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 20 Iulie 1891.

Budai» esta—P r  edealu Predealii—Budapesta B.-Pe$ta-Aradu-Teiui Teius-Aradii-B.-Pesta topşa-mică-Sibiiu

Trenă
de

persón.

Viena 

Budapesta 

Szolnok 
P. Ladány

Oradea-marê

Mezö-Telegd
Rév
Bratca

Bucia
Ciucia
Huedin
Stana

Aghiriş
Ghirbău
Nădăşel

Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea 
Ui óra
Vinţul de sus 
Aiudü

Teiuşu

Cráciunelü
Blaşiu
Micăsasa

Oopşa mică

Mediaşfi
Elissbatopole
Sighişora
Haşfal£u

Homorodü

Augustinü
Ap aţa
Feldióra

Braşov»

Timişfi 

Predealü 

Bucureseî

10.50

8.30

11.38
2.12

3.58
4.-

4.39
5.22
5.45

Trenü
accele

rată.

8.-
1.50 

3.57
5.51

6.05
6.31
7.12
7.29 

7.49 
8.01 
8.14

8.29 
8.46

9.03 
10.12 
10 37 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35

1.51
2.12
2.31
3.04 
3 46
4.04 

5.26

6.10
6.41
7.17
8.-

Trenü
de

persón.

5.50

7.06 
7.13 
7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

10.37 
11.10 

11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54 

2.13

Tren de 
persóne

12.20
1.41
2.26

9.22
11.53

1.50
2.24
3.03
3.46
3.57

4.29
4.55
5.34
551

Trenű
accele

rată

3.25

6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8 20 

8.45
10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18 

12.58
1.34 
1.51 
2.29

2.48 
3.03
3.26 
4.07
4.49
5.35

9.15

11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4.21
4.55

5.47

7.23

8.09
8.43
9.18

10.05

6.—
6.18

6.34
7.34 
7.57

8.22

8.38
8.43

9.14

948

BucurescI 
Predealu 
Timiştt

BraşoTu

Fel di óra 
Ap aţa 

Augustinü 
Homorodü 
Haşfalău 
Sigliişora 

Elisabetopole 
MediaşO

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Cráciunelü

Teiuşu

Aiudü 
Vinţul de 
Uióra 
Cucerdea 
Grhirişfi 
Apahida

Cluşiu

Nădăşelfi 
Ghîrbău 

9.50 Aghireşti

sus

8.50

10.06
1028
11.04
11.19

12.27
12.58
1.15
1.35
2.09

2.19
3.01
3.31

9.30

Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 

Oradea mare

P. Ladány 
Szolnok 

Budapesta 
Viena

Muresü-Iiudosü—Bistrita“ 9 9

Murâştt-Ludoştt 

Ţagu-Budatelicfi 
Bistriţa . . .

Nota t

4.-

6.481
9.59

Trenu
accele

rată

Trenü
de

persón.

7.35
1.12
1.42

2.18
2.48

3.19
3.40

3.56
4.29
5.34
5.54

4.20
5.07
5.42

6.21 
6.42 

6 55 
6.57

7.31

8.-
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.52

2.18
2.25 
3.46

5.26

7.30
1.40

6.09

6.55
8.23
8.53

9.31 
10.09 
10.31 

10.47 

11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08
1.35

2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

Trenă
accele

rată.

8.50
5.16
5.57

6.58

6.08
6.29 
6.47,

7.02
7.28
7.47
8.25
8.51
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04
1.16

3.31

1.25

1.50
2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

6.35
1.40

Trenă 
de 

persón

7.28
8.03 
8.37

9.04
9.46 

11.03 

11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 

2.49

3.47 
4.07
4.28 
2.34 
4.52 
5.26

6 11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09

11.51
1.55

Viena 

Budapesta 
Szolnok

Aradii

Glogovaţfi 
Gyorok 
Paulişti 
RadnaLipova 
Conop 

Bêrzava 
Soborşintt 
Zamü 
Gurasada 
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski) 
Or ăştia 
Sibotü
Vinţ. de josß 
Alba-Iulia 

eiuşii

Trenă
de

persón.

Trenă
accele

rată

Trenü 
de 

pers ón

10.50 8.— 3.25

8.15 1.50 9.50
11.14 3.57 1.05
3.45 6.52 5.24
4.30

T. d. per. 

2.20 5.46

4.42 2.34 5.57
5.03 3.05 6.19
5.14 3.23 6.30
5.32 8.89 6.48
5.56 7.12

6.12 7.27
6.58 8.07
7.26 8.33
7.52 8.57
8.08 9.13
8.26 9.29
8.52 9.53
9.50 10 19

10.16 10.50
10.36 11.16
11.— 11.44!
11.26 12.06
11.53 12.38]

Trenu
de

persón

Teiuşu 
Alba Iulia
Vinţ. de josü 
Sibotü 
Orăştia 
Simeria (Piski) 
Deva

Branicica 
Ilia

Gurasada 
Zamü 

Soborşinfi 
Bêrzava 
Conopü 
Radna Lipova 
Pauli şfi 
Gyorok 
Glogovaţtt

Ara dû

Budapesta
Viena

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4.55 
5.23 
5.59

6.24
6.49

7.-
7.28

8.03
8.54
9.10
9.44
9.58

10.11
10.34

10.46
11.18
4.15

7.20

6.05

Trenă
accele

rată

Trenă
de

person-

5.14

601
6.20
6.49

8.24
11.51

1.55
7.20

Copşa mică
Şeica-mare
Loamneş
Ocna1.39 

2.19 Sibiiu 
236;.
3.03.
3.30 
417 
4.33 

4.55 
5.17 

5.28 
5.53

3.- 10.47
3.31 11.27
4.15 12.08
4.46 12.38
5.10 1.-

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

Sibiiu—Copşa-mică

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 

Copşa mică

7.35
8 02 
8.30 
9 05 
9.34

4.34
4.58
5.25
5.55

6.20

10.17 
10 43 
11.09 
11.40 

12.05

6.24 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 

8.40 
9.05 
2.21 

5.50

Cucerdea- Oşorheiu - R .săs.

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu | 

Regh.-săs.

2.50 
3 34 
5.20 
5.35

7.10

8.20
9.11

11.17

2.41
3.27
5.14
5.36
7.15

Regh.-săs. -Oşorh.- Cucerdea

1.40

6.34
6.52 
7.40 
8.- 
8.15 
8.29
8.53 
9.12 
9.51

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09

2.24

4.47

Simeria
Streiu
Haţegfi
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşeni

8.40

7.20 6.05

Bistriţa—Mureşii -Lu dosii

Bistriţa . . .
Ţagu-Budctelictt

Murâşfi-Ludoştt

1.16
4.15

I 7.211

Simeria (Piski) Petroşeni j|Petroseiii-Siii®eria (Piski_______ ______________________________5____________________

6.- 10.35 4.22 Petroşeni 6.- 10.50
6.35 11.26 4.58 Baniţa

Crivadia
6.41 11.40

7.21 12.23 5.42 7.19 12.19
8.06 12.— 6.36 Pui 7.57 1.05
8.47 2.23 7.24Haţegfi 8.36 1.54
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49
9.45 4.- 8.36 Simeria 9.52 3.27

6.20
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

Aradii—Timişora Ti ii» i sóra— Aradii

Aradű 
Vinga 
Timişora

6.15 11.30 7.15
7.32 12.47 8.04
8.42 2.04 8.57

Timişora
jVinga
Aradü

6.20 1.11.
7.21 2.46
8.03 3.50

5.05

6.40
7.50

Gliirisu—Turda T u rd a —Gliirisii

Ghirişu
Turda

7.48110.35 3.40 îo.̂ ol Turda 4.5o| 9.30 2.30
8.08j 10.55 4.— 10.44J Ghirişu 5.10| 9.50 2.50

8.50
9.10

Siffliisóra—Odorlieiti II Odorlteiu—Sisliisóra

Sighişora. 
Odorheiu .

1 4.30 11.25
7.21 2.11

Odorheiu. 
Sighiş0ra.

815
10.52

3.15

Regh.-săs.

Oşorheiu |

Ludoş
Cucerdea

5.21

6.58
7.47

8.—
9.35
5.54

7.41
8.25

8.15
9.53

10.20

12.06
12.50

Simeria (Piski)— Hunedóra

Simeria (Piski)
Cerna
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedóra—Simeria (Piski)

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46
5.11
5.28

2.32 
3 - 
3.20

7.22
7.50
8.10

Brasov—Kern esd

Braşov
Zérnescí

6.10

Careii-mari—Zeläu || Zelău—Careii-mari

N u m e r i i  încuadraţl c u  linii gró se  î n s e m n é z a  ôrele de  nópte .

Careii-mari 

Zelău. .

>.50l
11.-

Zelău . . 

Careii-marî

1.56

6.48

5.45
7.26

4.55
6.36

Zernesci—Brasov

Zêrnesci

Braşov

8.. 
8.24

8.20
9.44

Tipografia A, MUREŞIANU, Braşovu


